

## Отзыв

на автореферат диссертации Шахмурзовой Агнесы Валерьевны «Формирование региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения (на примере Кабардино-Балкарской Республики)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство)»

В последнее время во всех странах большое внимание уделяется развитию национального сельского хозяйства. Россия с ее огромными сельскохозяйственными ресурсами не стала исключением. Каждая страна в соответствие с имеющейся национальной моделью, ресурсным потенциалом развивает свои программы, стратегии и планы сельского хозяйства. В России с начала 2000 г. только по линии государства было направлено инвестиций на сумму свыше 1,5 триллиона рублей. Столь же большие суммы были направлены из региональных и местных бюджетов, а также частным предпринимательством. Результат этих мероприятий оценивается неоднозначно. С одной стороны, Россия входит в тройку стран определяющих мировой тренд в области производства зерна и от ее поведения зависит мировая конъюнктура на зерно, а через него и на всю цепочку, связанных с нею производств. А с другой стороны, по многим продуктам животноводства и растениеводства до сих пор не достигнуты доктринальные нормы потребления. По отдельным и во все наблюдаются сильные расхождения. Все же хуже, что сельское хозяйство оказалось зависимым в отдельных сегментах и секторах агропродовольственного рынка от импорта и зарубежных контрагентов. Высокая доля импорта продовольствия, а также формируемые негативные тенденции в сфере производства, переработки, хранения и транспортировки сельскохозяйственной продукции и продовольственных товаров привело к тому, что уже в начале нынешнего десятилетия был принят комплекс законов и иных нормативно-правовых актов, направленных на защиту внутреннего рынка и стимулирование отечественного товаропроизводителя. Со второй половины 2014 г. Этот комплекс мероприятий по защите внутреннего агропродовольственного рынка и стимулирования отечественного производства сельхозтоваров и продовольственной продукции принимает характер «стратегии продовольственного импортозамещения». На региональном уровне принимаются соответствующие программы и стратегии. Все это в совокупности требует разработки соответствующих исследований.

Рассмотрение положений автореферата показало, что диссертант способен проводить аналитические исследования заявленных в диссертационной работе.

Целью диссертационного исследования является разработка и уточнение теоретико-методологических и прикладных основ проектирования регио-

нальной системы мониторинга продовольственного импортозамещения. Исходя из целей исследования, определены его задачи – провести анализ состояния агропродовольственного рынка, выявить основные тенденции в нем, исследовать понятие «мониторинг», уточнить его, оценить уровень и динамику продовольственного импортозамещения, изучить влияние различных факторов на динамику продовольственного обеспечения, состояние институциональных и организационно-экономических факторов на эффективность продовольственного импортозамещения и т.д.

Можно отметить, что Шахмурзова А.В. правильно определила основные положения, выносимые на защиту, умело выбрана «связка» положений диссертационной работы. В целом, цель диссертационного исследования и задачи, которые были поставлены автором, решены.

В то же время знакомство с авторефератом соискателя позволяет сделать некоторые замечания. В частности, соискатель на стр.5 автореферата в качестве задачи ставит: «Провести анализ, выявить основные тенденции состояния и развития национального и регионального агропродовольственного рынков» и т.д. Другое замечание относится к пункту научной новизны. Соискатель на стр. 6 автореферата утверждает, что «в теоретическом аспекте доказана ошибочность отождествления мониторинга с контролем». Представляется, что в виду особой важности данного пункта, следовало изложить данное положение углубленно и широко, выделив для него самостоятельное научное положение, выносимое на защиту.

Вместе с тем, несмотря на сделанные замечания, на наш взгляд, ценность представленной работы несколько не снижается. Своей актуальностью, научной новизне, практической значимости, постановке и решению задач диссертационная работа Шахмурзовой А.В. полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям по экономике и управлению народным хозяйством. Диссертационное исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство. Исполнитель, Шахмурзова Агнеса Валерьевна, на наш взгляд, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по искомой специальности.

Шидов Андемиркан Хачимович  
д.э.н., профессор, зав.кафедрой «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет  
им. Х. М. Бербекова»

360004, Кабардино-Балкарская Республика  
г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173

ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ  
УПРАВЛЕНИЯ  
ПРАВОВОГО  
И ОБЕСПЕЧЕНИЯ  
ДЕЛОПРОИЗВОДСТВА  
КБГУ

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ГОСУНИВЕРСИТЕТ ИМ. Х. М. БЕРБЕКОВА  
УПРАВЛЕНИЕ  
ПРАВОВОГО  
ОБЕСПЕЧЕНИЯ  
И  
ДЕЛОПРОИЗВОДСТВА